

人民政协报



2021年4月15日 星期四

农历辛丑年三月初四 第8891期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平接受29国新任驻华大使递交国书

强调,中国人民历来珍视友谊、爱好和平,愿在平等互利基础上同各国人民深化友谊、增进互信、扩大合作,高质量共建“一带一路”



4月14日,国家主席习近平在北京人民大会堂接受29国新任驻华大使递交国书。这是习近平同他们集体合影。新华社记者 姚大伟 摄

新华社北京4月14日电 国家主席习近平14日下午在人民大会堂接受29国新任驻华大使递交国书。

4月的北京,春光明媚。人民大会堂北门外,礼兵整齐分列两侧,号手吹响号角,迎接使节们到来。

使节们沿汉白玉台阶拾级而上,在巨幅壁画《江山如此多娇》前,依次向习近平呈递国书,并转达各国领导人对习近平主席的亲切问候。

他们是:阿富汗驻华大使卡伊姆、希腊驻华大使伊利奥普洛斯、波黑驻华大使布克维奇、马达加斯加驻华大使罗班松、意大利驻华大使方澜意、东帝汶驻华大使桑托斯、密克罗尼西亚联邦驻华大使西瓦斯、苏丹驻华大使加加、毛里求斯驻华大使王纯万、尼泊尔驻华大使潘迪、巴基斯坦驻华大使哈克、摩尔多瓦驻华大使贝拉什、丹麦驻华大使马瑟、比利

时驻华大使高洋、阿曼驻华大使纳赛尔、冈比亚驻华大使康蒂、塔吉克斯坦驻华大使萨伊德佐达、英国驻华大使吴若兰、委内瑞拉驻华大使普拉森西亚、日本驻华大使垂秀夫、南非驻华大使谢胜文、斯里兰卡驻华大使科霍纳、白俄罗斯驻华大使尤里、爱尔兰驻华大使安黛文、以色列驻华大使潘琦瑞、几内亚比绍驻华大使恩巴洛、朝鲜驻华大使李龙男、伊拉克驻华大使赛义德、阿根廷驻华大使牛望道。联合国系统新任驻华协调员常德递交委任书。

习近平同他们集体合影并发表讲话。习近平请使节们转达对各国领导人的良好祝愿。习近平指出,过去一年,中国人民同各国人民同舟共济、共抗新冠肺炎疫情,谱写了国际友好合作新篇章。今年是中国共产党成立100周年,也是中国实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第

一年。中国将坚定贯彻新发展理念,积极构建新发展格局,让中国发展更好惠及各国人民。今年也是中国恢复联合国合法席位50周年、加入世界贸易组织20周年。中方愿同各国一道,坚定支持多边主义,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,坚定维护多边贸易体制,坚定推进全球治理体系建设,推动构建人类命运共同体。北京冬奥会明年举行。我们有信心在各方积极支持和参与下,克服疫情影响,办成一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

习近平强调,中国人民历来珍视友谊、爱好和平,愿在平等互利基础上同各国人民深化友谊、增进互信、扩大合作,高质量共建“一带一路”。希望使节们为推动双边关系发展和联合国同中国合作作出积极贡献。王毅参加上述活动。

下好先手棋 打好主动仗

习近平总书记关于防范化解重大风险重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 董丝雨

“我们要抓住建党一百年这个重要节点,从具有许多新的历史特点的伟大斗争出发,总结运用党在不同历史时期成功应对风险挑战的丰富经验,做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备,不断增强斗争意识、丰富斗争经验、提升斗争本领,不断提高治国理政能力和水平,从最坏处着眼,做最充分的准备,朝好的方向努力,争取最好的结果。”今年2月20日,习近平总书记在党史学习教育动员大会上指出。

党的十八大以来,面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央坚持底线思维,增强忧患意识,提高防控能力,着力防范化解重大风险,保持了经济持续健康发展和社会大局稳定。习近平总书记围绕防范化解重大风险发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们切实做好防范化解重大风险各项工作,战胜前进道路上各种艰难险阻,全面建设社会主义现代化国家,实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则

党的十八大强调指出,发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

“这就告诫全党,要时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,坚持和发展中国特色社会主义,坚持和巩固党的领导地位和执政地位,使我们的党、我们的国家、我们的人民永远立于不败之地。”习近平总书记指出。

2012年11月15日,习近平总书记在党的十八届一中全会上指出:“面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我们一定要居安思危,增强忧患意识、风险意识、责任意识,坚定必胜信念,积极开拓进取,全面做好改革发展稳定各项工作,着力解决经济社会发展中的突出矛盾和问题,有效防范各种潜在风险,努力实现全年经济社会发展预期目标,努力保持社会和谐稳定。”

2013年全国两会期间,习近平总书记强调:“中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、顺风顺水就能实现的,我们越发展壮大,遇到的阻力和压力就会越大,面临的外部风险就会越多。这是我国由大向强发展

进程中无法回避的挑战,是实现中华民族伟大复兴绕不过的门槛。”

2014年4月15日,习近平总书记主持召开中央国家安全委员会第一次会议时指出:“增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政必须始终坚持的一个重大原则。我们党要巩固执政地位,要团结带领人民坚持和发展中国特色社会主义,保证国家安全是头等大事。”

2015年10月29日,习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上指出:“今后5年,可能是我国发展面临的各方面风险不断积累甚至集中显露的时期。如果发生重大风险又扛不住,国家安全就可能面临重大威胁,全面建成小康社会进程就可能被迫中断。”“我们必须把防范风险摆在突出位置,‘图之于未萌,虑之于未有’。”总书记强调。

2016年1月18日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上指出:“当前和今后一个时期,我们在国际国内面临的矛盾风险挑战都不少,决不能掉以轻心。”

历史车轮滚滚向前。今天的世界,国际形势正发生前所未有的大变革;今天的中国,中国特色社会主义正全面向前推进。

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出:“行百里者半九十。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”

“统筹发展和安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政的一个重大原则。”

2018年1月5日,习近平总书记在十九届中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上提出了“三个一以贯之”:坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之,推进党的建设新的伟大工程要一以贯之,增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之。

“于安思危,于治虑乱。”我们党在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在战胜风险挑战中壮大,始终有着强烈的忧患意识、风险意识。习近平总书记多次强调要坚持底线思维,“就是要告诫全党时刻牢记‘安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘乱’。”

2018年12月18日,习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上指出:“我们现在所处的,是一个船到中流更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水,摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。” (下转2版)

让母亲河永葆生机活力

——长江经济带谱写发展新篇章

长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。

5年多来,习近平总书记主持召开三次座谈会,绘就长江经济带发展的宏伟蓝图,为中华民族

永续发展探索生态优先、绿色发展之路。

“走生态优先、绿色发展之路”“共抓大保护、不搞大开发”“坚定不移贯彻新发展理念,推动长江经济带

高质量发展”……5年多来,沿江省市奋力推进生态环境整治,奏响高质量发展“协奏曲”,谱写生态优先绿色发展新篇章。

(据新华社电 详见人民政协网)

汪洋在内蒙古调研时强调

坚定不移铸牢中华民族共同体意识 牢固建设祖国北疆安全稳定屏障

新华社呼和浩特4月14日电(记者 孙铁翔)中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋近日在内蒙古自治区调研。他强调,要完整准确全面贯彻习近平总书记重要论述和习近平总书记工作的重要指示,深刻把握新时代民族工作的历史方位,牢牢扭住铸牢中华民族共同体意识这条主线,牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,正确认识和处理好共同性与差异性的关系,着力解决民族领域深层次问题,呵护好“模范自治区”崇高荣誉,不断巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁的良好局面。

12日至14日,汪洋率调研组来到内蒙古,分成4个小组,赴呼和浩特、包头、通辽、锡林郭勒等地,深入党政机关、城市社区、农村牧区、各类学校、科研机构、文化单位,与各级干部、专家学者、各族群众进行“1对1”访谈,并召开座谈会听取有关方面意见建议。汪洋指出,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,这是做好新时代民族工作的最大背景。铸牢中华民族共同体意识,是实现民族复兴的基础性战略性工程。要深化对中华民族多元一体格局的认识,加强对中华民族共同体历史的研究,教育引导各族干部群众时刻牢记我们的辽阔疆域是各民族共同开拓的、悠久历史是各民族共同书写的、灿烂文化是各民族共同创造的、伟大精神是各民族共同培育的,深刻认识



近日,中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋在内蒙古自治区呼和浩特市调研。这是四月十二日,汪洋在呼和浩特市调研。新华社记者 丁林 摄

历史是人民创造的、各民族交往交流交融是推动中华民族发展进步的不竭动力,客观评价各民族的历史贡献和历史人物的作用。要正确把握民族意识与中华民族共同体意识的关系,在增强对中华文化认同的基础上,促进各民族文化传承保护和创新发展。要加快推广普及国家

通用语言文字,扎实做好国家统编教材推行使用工作,让各族群众更好接受科学文化知识、提高就业能力和融入现代社会。

汪洋强调,民族区域自治制度符合我国统一多民族国家基本国情,具有强大生命力。所有民族自治地方都是党领导下的地方,都是全国各族人

民共同拥有的地方。自治地方行使自治权,必须以国家宪法法律和政令实施为前提,维护社会主义法制的统一性。要与时俱进对民族政策进行梳理评估和调整完善,坚持民族因素与区域因素相结合,因地制宜、精准施策、慎重稳进。尤权陪同调研。

委员学党史 读书聚共识

全国政协“中共党史学习读书群”发言逾3000人次

本报讯(记者 谢颀)记者4月14日获悉,全国政协“中共党史学习读书群”第一阶段自本月初开展以来,已有超过3000人次在群内发言,在网上“全国政协书院”党史学习读书交流活动中发挥了龙头带动作用。政协委员认真贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,通过学习讨论交流对“树立正确党史观”认识更加深刻。

据了解,全国政协“中共党史学习读书群”第一阶段为4月至6月,由常信民、魏海生委员担任“双群主”,办公厅联络局负责服务保障,重点学习《习近平论中国共产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等书目。期间,每周安排一位全国政协委员导读

《中国共产党简史》中的一章,安排党史名家进行辅导讲座,并分专题学习中共党史、统一战线史和人民政协史。为配合相关内容学习,读书群每日推送《百炼成钢:中国共产党的100年》《党史故事100讲》等内容,并结合政协历史,开辟《党史百年·天天读(政协专版)》。

开展以来,全国政协民族和宗教委员会主任王伟光在读书群中就“充分认识开展党史学习教育的重大意义”等作开篇引领。全国政协委员,中国社会科学院马克思主义研究院原院长、党委书记邓纯东围绕“进一步感悟思想伟力,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉”主持第一次线上集中讨论作主旨发言。中央党史和文献研究院第一研究部主任黄一兵、中央党史和文献研究院第二研究部主任李颖分别作辅导讲座,进一步拓展委员读书的深度和广度,收到良好效果。

中国和平统一促进会举办第一期“统一论坛”

万钢出席并讲话

本报讯(记者 孙金诚)4月13日,中国和平统一促进会举办首期“统一论坛”活动,深入学习贯彻习近平总书记重要论述,深入学习领会习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上重要讲话精神,扎实推进新时代反“独”促统事业发展。全国政协副主席、中国统促会副会长万钢出席活动并讲话。

万钢指出,习近平总书记的重要讲话深刻回答了新时代推动两岸关系和平发展、团结台湾同胞共同致力于实现民族伟大复兴和祖国和平统一的时代命题,是新时代反“独”促统

工作的根本遵循。近年来,中国统促会坚持以习近平总书记对台工作的重要论述为指引,广泛团结港澳同胞和海外侨胞为实现祖国统一事业作出了积极贡献。面对新形势新变化,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕中共中央对台工作决策部署,牢牢把握新时代反“独”促统运动发展主旨和方向,团结广大台湾同胞在共谋民族复兴、探索两岸和平统一现实路径、反对“台独”分裂活动、推进两岸深度融合等方面作出更大贡献。

(下转4版)